



追踪医保异地就医

# 打通堵点,更好方便群众异地就医

政府工作报告提出,完善跨省异地就医直接结算办法,实现全国医保用药范围基本统一。

目前,我国已建成全世界最大、覆盖全民的基本医疗保障网。跨省异地就医住院费用直接结算全面推开,门诊费用跨省直接结算稳步推进试点,异地就医备案服务正在推广。统计显示,全国住院和门诊费用跨省直接结算累计超过1000万人次。

医保异地就医结算在先行先试中发现哪些堵点?如何打通堵点?新华社记者近日根据国家政务服务平台上群众反映的线索,赴山西、江西、广东、北京调研,探究医保异地就医堵点,连线两会代表委员建言献策。

## 备案办理不便如何解: 既要保障“刚需”, 又要防止医疗资源挤兑

山西省太原市职工张女士认为所患疾病当地无法有效救治,想去北京就医,当地医保异地就医备案的办理让她感觉不便。所在单位无法出具太原市医保局需要的医保异地就医“红头文件”,张女士转而尝试在当地医院办理转诊手续,同样不顺利。张女士选择自行垫付费用到北京就医。

太原市医疗保险管理服务中心医药机构服务科副科长张星龙告诉记者,根据太原市现行医保政策,办理医保异地就医备案只限三类特殊人群:异地安置退休人员、异地长期居住退休人员和常驻异地在职职工。张女士所提的“红头文件”就是能够证明太原市在职职工因工作需要常驻外地的材料。

张星龙说,由于张女士已开始异地就医并自己先行垫付,如果确属危急重症,将会按照可报范围的70%予以报销。如不属于,也将按照“非急诊未转诊”的有关规定,按照可报范围的50%为她办理报销。

太原市医疗保障局医药服务管理和待遇保障科科长李卫星说,医保异地就医线上自助备案有望今年逐步放开。

记者调研了解到,异地就医直接结算依照“就医地目录、参保地政策、就医地管理”原则办理结算业务。因各地目录差异,目前直接结算会与参保地报销存在待遇差。

全国政协委员、山西医科大学第一医院副院长韩清华接受记者采访说,本案例的堵点在于医保异地就医结算以及分级诊疗。

等政策尚在落实中,还有待进一步完善协调。韩清华建议,当务之急是先让常住外地、以及在外地突发急症等“刚需”群众异地就医结算便利;同时要合理引导公众预期,做到既满足必要需求,又不浪费医疗资源,防止对一线城市的医疗资源形成挤兑。

## 备案如何更快捷: 加强信息互联共享, 避免多头申请

今年初,深圳居民陈先生在河北石家庄出差期间因腹部不适,拟在当地门诊就医。他通过网络查询了解到“国家异地就医备案”小程序,1月6日提交异地就医申请备案,系统提示需等待2至3个工作日,申请直到1月11日才通过。

“国家异地就医备案”小程序是经国家医保局推出的异地就医备案渠道,目前在深圳仍采用人工审核。记者2月15日看到,当天通过小程序提交备案申请达390件,但深圳市医保局只有2个工作人员审核。

工作人员告诉记者,深圳本地已开通多种异地就医备案申请渠道,通过深圳市医保局官网“网上办”,无需人工审核,可实现“即办秒批”。但记者采访了解到,部分参保人并不知晓这一途径。

深圳市医疗保险基金管理中心待遇管理一部部长温冰说,当前深圳市医保局正在推进“国家异地就医备案”小程序本地化对接。完成功能改造后,参保人可在系统自助办理,无需人工审核,即办秒批。目前群众反映的问题属于过渡时期的问题,深圳市医保局将推动系统早日对接完成。同时加大宣传,让更多参保群众了解到,改造完成前,可在深圳市医保局官网的个人网上系统自助办理。

记者调研了解到,在备案环节目前已开发上线“国家异地就医备案”小程序和国家医保服务平台APP,以快速备案和自助开通两种形式提供全国统一的线上备案服务。快速备案是要人工审核,一般三个工作日左右,已覆盖362个统筹地区;自助开通是自动审核,立即生效,已覆盖90个统筹地区。参保人可以登录后进行查询已开通直接结算的统筹地区,并按照要求进行线上备案。

全国人大代表、东莞巴士有限公司工会副主席余雪琴指出,相关案例的堵点在于人工审核环节多、流程长。她建议,加快统一

医保异地备案渠道,避免多头、多端口申请,加强各地方和各平台之间的信息互联互通简便申请流程,推行系统自动审核。

## 首次备案需开具转诊证明难办如何破: 探索精细化管理, 努力保障“应转尽转”

目前,根据国家相关要求,医保异地就医转诊人员首次备案时需提供具有转诊资格定点医疗机构开具的转诊证明。同一疾病过程多次在同一家定点医疗机构住院,第二次及以后不再开具转诊证明,凭有效身份证件、原转诊转院证明材料(转诊单)或疾病诊断证明办理备案手续。各地结合本地实际调整。

江西省南昌市白先生申请医保异地就医备案时,被要求提供转诊转院证明。白先生多方打听,转诊转院证明难办。

江西省医疗保险基金管理中心异地就医管理科科长张晓锋介绍,全国大部分医保统筹区均要求提供转诊转院证明,但也可结合本地实际,探索“承诺制”“容缺受理制”,精简材料。南昌、赣州等地已开展免转诊转院证明的先行先试。

江西省医疗保险基金管理中心主任金林金介绍,是否需转诊转院,由医院临床专家根据参保患者疾患严重程度、就诊医疗机构医疗技术水平等多种因素综合判断。如果参保患者病情确需转诊转院,就诊医疗机构按规定应该为参保人员开具证明;如果达不到转诊转院标准,参保人员自行要求异地就医的,医疗机构一般不会开具。

金林金说,白先生之前没有向医疗机构提出开具转诊转院证明要求,江西省医疗保险基金管理中心向医疗机构了解情况后,医疗机构根据白先生病情需要开具了异地转诊转院证明,以便白先生办理异地就医备案。

全国人大代表蔡细春认为,相关案例的堵点在于,原本为了推进分级诊疗而设计的“转诊转院证明”,但实践中由于存在基金运行安全、经济效益顾虑等导致政策难以有效落地,建议在充分借鉴“免转诊转院证明”先行先试地区经验基础上,进一步明确政策细节,让确需转诊转院的群众“应转尽转”。同时,也应加强对参保人员引导和医疗机构的管理,大力推进分级诊疗,形成合理有序就医秩序。

特此公告!

国网山东省电力公司曹县供电公司  
2022年3月8日

## 没办理备案异地结算 流程怎么减: 让信息“多跑路”, 让百姓“少跑腿”

2022年1月底,来自吉林的姜女士在北京就医,在没有事先备案的情况下,必须持有北京居住登记卡的身份证明,才能够继续完成跨省异地就医直接结算。但姜女士因使用激素类药物影响面容,无法通过线上人脸识别办理,又因行动不便无法线下办理,所以想委托父亲代办居住登记卡。

记者从焦王庄派出所采访了解到,按相关要求,他人代办仅限行动不便的老年人、残疾人或未成年人,姜女士的情况不符合代办条件。

焦王庄派出所民警在了解姜女士的情况后,向通州分局申请“特情特办”,允许姜女士的父亲代为办理。2月11日,姜女士成功收到居住登记卡,此后办理异地医保报销的程序也理顺了。

焦王庄派出所副所长高铁军说,办理居住登记卡是实现异地就医直接结算的重要环节,基层派出所要在把好关的情况下服务好。

参保人在办理跨省就医直接结算时,一般要遵循“先备案、选定点、持卡码就医”的流程。参保人可以通过国家医保服务平台APP和国家异地就医备案小程序开通备案,然后选择一家就医联网定点医疗机构,持有医保卡或激活后的医保电子凭证就可以在入院手续、出院结算或者在门诊收费窗口结算时,进行跨省直接结算。参保人如果没有进行备案、中断缴费、社保卡没有激活、所在市县和医药机构没有开通门诊直接结算,都可能会导致结算失败。

在异地就医过程中,有关部门出于基金安全考虑,患者往往需要提供身份证明等材料,容易为患者带来办理材料“跑腿”、申办不够人性化的堵点,也对政府部门能否提供高效便捷的公共服务提出考验。

全国政协委员、北京大学公共卫生学院教授吴明认为,在符合政策的条件下,各相关部门要坚持以人为本,考虑到患病群体的实际困难,让信息“多跑路”,让百姓“少跑腿”。各地应当在国家政策要求下,因地制宜,简化办理流程,切实解决异地医保申请“材料繁”“手续杂”等堵点。

据新华社

新华时评

## 让百姓异乡不愁医

政府工作报告提出,完善跨省异地就医直接结算办法,实现全国医保用药范围基本统一。

“人在异乡,不要生病”,这句话说到无数人心坎上。当然,谁也难免头疼脑热,不担心异地“就医难”“报销难”,就成了老百姓的殷切期待。

据全国医疗保障工作会议信息,近年来,百姓跨省异地就医体验稳步提升。目前所有统筹地区都已开通住院和普通门诊费用跨省直接结算、跨省异地就医线上备案。按照国务院常务会议部署,要拓展改革成果,使跨省异地就医费用直接结算服务更便捷、更高效。在深化医保领域改革过程中,进一步提升全国跨省流动人口就医可及性,让百姓异乡不愁医,是民生所盼、时代所需。

异乡不愁医,看病不再难,是健全城乡融合发展的迫切需要。目前我国异地就业、居住的流动人口规模越来越大,异地就医需求多,需求急。要完善政策,简化手续,稳步提高住院费用跨省直接结算率,扩大普通门诊费用跨省直接结算地区覆盖面。高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等,群众负担重、需求迫切,要按照国务院常务会议部署,有序开展这5种门诊慢特病费用跨省直接结算试点。现在农业转移人口进城落户门槛不断降低,及时解决“看病难”“看病贵”问题,他们才能进得来、住得下、过得安。

异乡不愁医,看病不再难,是积极应对人口老龄化的重要举措。随着我国老龄化进程加快,跟随子女居住、异地养老的老年人数量逐渐增多。在推动跨省异地就医过程中,要有序扩大老年人慢性病用药报销范围,有效降低老年人用药负担,更好地满足老年流动人口医疗需求。

好政策,还得好操作。在常态化疫情防控情况下,进一步推动跨省异地看病和费用报销问题,有特殊重要性和迫切性。在理顺体制机制同时,要规范优化流程,简化办理环节,推行一次告知、一表申请、一窗办成,医保服务“网上办”“掌上办”。与此同时,有关部门要强化协作,完善常态化监管机制,严厉打击欺诈骗保行为,守护好人民群众每一分“救命钱”。据新华社

## 关于销户客户预收电费 清退的公告

尊敬的电力客户:

为保障广大用电客户的合法权益,国网单县供电公司现对2021年及以前销户用户的未退款余额进行全面清退。请符合条件客户于2022年5月8日前持有效身份证明、交费凭证、营业执照等证件,前往用电所在辖区内供电营业厅办理退费事宜。

特此公告!

国网单县供电公司

2022年3月8日

## 关于销户客户预收电费 清退的公告

尊敬的电力客户:

为保障广大用电客户的合法权益,国网曹县供电公司现对2021年12月31日及以前销户用户的未退款余额进行全面清退。请符合条件客户于2022年5月10日前,持有效身份证明、交费凭证、营业执照等证件,前往用电所在辖区内供电营业厅办理退费事宜。

特此公告!

国网山东省电力公司曹县供电公司

2022年3月8日

## 关于销户客户预收电费 清退的公告

尊敬的电力客户:

为保障广大用电客户的合法权益,国网鄄城县供电公司现对2021年12月31日及以前销户用户的未退款余额进行全面清退。请符合条件客户于2022年5月8日前,持有效身份证明、交费凭证、营业执照等证件,前往用电所在辖区内供电营业厅办理退费事宜。

特此公示!

国网山东省电力公司鄄城县供电公司

2022年3月8日

## 遗失声明

刘利利的个体工商户营业执照副本丢失,注册号:371702601012538,声明作废。

杨兰梅毕业于德州学院的成人高等教育毕业证丢失,证书编号:104485201206000164,特此声明。

定陶县中医院徐秀云(身份证号码:372923197811270065)的执业医师证(证书编号:11037290003772)及医师资格证(证书编号:20030176)丢失,特此声明。

菏泽中盛房地产开发有限公司交给刘林果、张庆庆的购买储藏室交款收据丢失,收据编号:4003789(金额:5000元)、5129946(金额:2675元)、5324922(金额:14550元),声明作废。

菏泽濮新新型建材科技有限公司行政章登报声明作废。

张昕(身份证号码:372901197603021402)的预告抵押登记证书丢失,证号:1330615,房屋:盛世牡丹新城二期17-07006,声明作废。

菏泽建功餐饮管理有限公司的食品经营许可证副本丢失,编号:JY23717020099605,声明作废。